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TEST PRZED PROBNA MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA
EGZAMINACYJNEGO Z GEOGRAFII

ZAKRES PODSTAWOWY
Nr Przewidywana odpowiedz Punkty Kryterium zaliczenia
zad.
1. |odlegtos¢ na mapie: 0-2 | za poprawne przeliczenie skali mapy
1:50 000 — 1 pkt
lem — 0,5 km za poprawny wynik — 1 pkt
2. |w kierunku SW 0-1 |za poprawne podanie kierunku — 1 pkt
3. |a) 66 m n.p.m. (w kwadracie D2) 0-2 | za odnalezienie wzniesienia i podanie
b) poziomica 20 m jego wysoko$ci w m n.p.m. — 1 pkt
66 —20 =46m za poprawne obliczenie wysokosci
wzglednej — 1 pkt
4. |np. 0-2 | za poprawne okreslenie:
— duza ilo$¢ naturalnych terenéw pod- 2 elementoéw — 1 pkt
moktych 1 bagiennych 3 elementow — 2 pkt
— wystgpowanie rozlewisk rzecznych,
jezior oraz ciekdw wodnych
— konieczno$¢ ochrony siedlisk ptakow
oraz fauny wodnej 1 roslinnosci ba-
giennej
5. |b) erozja boczna 0-1 |za prawidtowe podkreslenie — 1 pkt
6. [np. 0-2 | zaprawidtowe podanie:
— w kwadracie A4 jest bogata sie¢ hy- 2 roznic — 1 pkt
drograficzna (cieki, jeziora, bagna), 3 réznic — 2 pkt
ktorej brak w D5
— bardziej urozmaicona rzezba terenu
w kwadracie D5
—w kwadracie D5 wystepujq lasy
7. | Park Narodowy, Park Krajobrazowy 0-1 |za podanie obu form — 1 pkt
8. |DiF 0-2 | za poprawne podkreslenie
po — 1 pkt
9. |D 0-1 |za odpowiedni wybor — 1 pkt
10. | kolejno poziomo: 0-2 | zaprawidtowe dobranie:
réwnikowa, laterytowe 2-3 wierszy tabeli — 1 pkt
tajga, bielicowe 4 wierszy tabeli — 2 pkt
umiarkowana ciepta, step
tundra, tundrowe
11. 0-2 | zaprawidlowe wykonanie diagramu
kotowego — 1 pkt
za poprawny wniosek —1 pkt
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Przyktadowy wniosek:
Pod wzgledem uksztaltowania po-
wierzchni Afryka jest kontynentem o
zdecydowanej przewadze wyzyn.
12. |np.: 0-2 | zapodanie zaleznoSci:
— elementy pogodowe: opady, duze atmosfery od litosfery — 1 pkt
réznice temperatur wplywaja na litosfery od atmosfery — 1 pkt
uksztattowanie terenu poprzez erozjg,
wietrzenie mrozowe, zjawiska krasowe
— rzezba terenu ma wplyw na zjawiska
atmosferyczne takie jak: opady orogra-
ficzne, wiatr fenowy
13. |a) mutony 0-2 |za poprawne przyporzadkowanie:
b) sandry 2-3 nazw — 1 pkt
¢) drumliny 4 nazw — 2 pkt
d) ozy
14. |a)np.: 0-3 |a) za sformutowanie zwigzanego z
—nadmierne osuszanie bagien i tere- tekstem problemu — 1 pkt
néw podmoktych, b) za podanie:
—jak chroni¢ ekosystemy bagienne po 1 przyktadzie korzyS$ci i zagrozen
przed wyginigciem, — 1 pkt
— naruszenie rOwnowagi srodowiska w po 2 przyktady korzySci i zagrozen —
zwiazku z osuszaniem mokradet, 2 pkt
b) korzysci:
pozyskiwanie torfu, uzyskanie dodat-
kowych obszaréw do wykorzystania
rolniczego, np.: terendw tak i1 pastwisk,
ochrona przed powodziami i pozarami,
zagrozenia:
naruszenie roznorodnosci biologiczne;j
ekosystemu poprzez wyginigcie niekto-
rych gatunkéw ptakow i roslin, zanik
tak jednoko$nych, naruszenie réwno-
wagi wodnej terenu
15. (A 0-1 |za wskazanie wlasciwej przyczyny —
1 pkt
16. 0-2 |zakazde 2 poprawnie wypelnione
B ~Sal » C pola — po 1 pkt
=
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17. |a) andezyt 0-2 | za skreslenie:
b) gnejs co najmniej dwoch btednie podanych
c) gabro skat — 1 pkt
trzech biednie podanych skat — 2 pkt
18. |a) 1955 0-3 |zapoprawne:
b) — 0,4 %o a) wskazanie roku — 1 pkt
Whiosek: b) podanie wartosci przyrostu — 1 pkt
np.: W latach 1985-2003 przyrost natu- za prawidtowy wniosek — 1 pkt
ralny w Polsce wykazuje tendencje
malejaca.
19. |c,d,f 0-2 | zaprawidtowe wybranie:
2 cech — 1 pkt
3 cech — 2 pkt
20. | 1. Francja, Japonia 0-4 | zaprawidtowe przyporzadkowanie
2. Kanada, Ukraina dwoch panstw z rolnictwem: inten-
3. W rolnictwie intensywnym sa duze sywnym — 1 pkt
naktady pracy i kapitalu na jednostk¢ ekstensywnym — 1 pkt
powierzchni; melioracja, mechanizacja, za podanie:
chemizacja; specjalizacja produkcji co najmniej dwoch réznic — 1 pkt
rolnej; wysokie naklady na edukacjg trzech roznic — 2 pkt
rolna i badania naukowe.
W rolnictwie ekstensywnym mate na-
ktady pracy 1 kapitalu, duze obszary
upraw, niska mechanizacja 1 chemiza-
cja na jednostk¢ powierzchni, niskie
plony, niewielkie wydatki na edukacje i
badania naukowe.
21. |np.: 0-2 | za poprawne podanie:
skutki pozytywne: 2 skutkéw pozytywnych — 1 pkt
wzrost jakosci produkowanych towa- 2 skutkow negatywnych — 1 pkt
réw, zwigkszenie wydajnosci pracy w lub
przedsigbiorstwach, nizsze ceny towa- 1 skutku pozytywnego i negatywnego
réw inwestujacych firm, wigksze do- — 1 pkt
chody jednostek terytorialnych, gdzie
lokalizowane sa inwestycje,
skutki negatywne:
wzrost bezrobocia w wyniku likwidacji
nierentownych przedsigbiorstw pan-
stwowych, wypieranie drobnych pol-
skich firm z rynku, odplyw kapitatu za
granice
22. |zapewnienie rentownos$ci gornictwa 0-1 |za wiasciwe sformutowanie celu — 1
wegla kamiennego pkt
23. |[a)D,F, G 0-4 |a) za poprawny wybor trzech okre-
b) restrukturyzacja przemyshu gow — 1 pkt
¢) bliskos¢ osrodkow naukowo- b) za podanie nazwy procesu — 1 pkt
-badawczych, np. uniwersytetow; spe- €) za wymienienie:
cjalistyczne, wysokie kwalifikacje pra- 1 czynnika lokalizacji — 1 pkt
cownikow, blisko$¢ nowoczesnych 2 czynnikow — 2 pkt
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srodkdw transportu, np. lotnisk, szyb-
kich kolei

Turcja (Iran, Irak)

24. |FAO 0-2 |zakazde poprawne dopasowanie
UNHCR — 1 pkt
25. |Izrael 0-2 | za poprawne podanie:
Chiny 3—4 panstw — 1 pkt
Rosja 5 panstw — 2 pkt
Hiszpania




